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У статті роз гля нуто роз ви ток регі о наль них ЗМІ як сег мента укра ї нсь кого 
інфор ма цій ного середо вища, вико рис тання цього ресурсу в роботі біб лі о тек. 
Особ ливу увагу при ді лено новим фор мам роботи з елект рон ними пері о дич ними 
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Ін фор ма ційне середо вище є від обра жен ням зов ні ш нього світу 
та слу жить дже ре лом інфор ма ції і знань для людини, невід’єм ною 
умо вою існу вання людсь кого сус піль ства. Дер жава вибу до вує свій 
єди ний наці о наль ний інфор ма цій ний прос тір, який не тільки від обра жає 
всі про цеси її жит тє ді яль ності, але й висту пає засо бом управ ління 
та впливу на сус піль ство. При цьому пріо ри тет ними є питання інфор-
ма цій ної полі тики та вироб лення влас ної моделі від но син, конт ролю 
й сту пеню спри яння роз витку сус піль них інфор ма цій них інсти ту тів, 
які пра цю ють над ство рен ням, поши рен ням і збе рі ган ням інфор ма ції. 
Зако ном Укра їни «Про Наці о нальну про граму інфор ма ти за ції» визна-
чено ком плекс про грам і завдань щодо пріо ри тет них напря мів реа лі за ції 
дер жав ної полі тики в цій сфері, велика увага при ді ля ється впро ва дженню 
новіт ніх інфор ма цій них, ком п’ю тер них і теле ко му ні ка цій них тех но ло гій.

В Укра їні, як і в усьому світі, інфор ма цій ний прос тір значно роз ши-
рився і набув нових влас ти вос тей після того, як левова частка інфор-
ма цій них пото ків пере міс ти лася в Інтер нет. Ком п’ю терні тех но ло гії 
ство рили умови для появи поряд із дру ко ва ними видан нями додат ко вої 
пло щини функ ці о ну вання інфор ма цій них маси вів у мережі і викли кали 
до життя велику кіль кість нових елект рон них форм текс то вої інфор ма ції: 
елект ронні ЗМІ та книги, елект ронні архіви, сайти влад них струк тур, 
уста нов і під при ємств тощо. Поява нових тех но ло гій від би лася на всіх 
про це сах ство рення, оформ лення та пере дачі інфор ма ції. Озна кою 
і пере ва гою елект рон ного середо вища стали: стрімке при ско рення руху 
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інфор ма цій них пото ків, подо лання геог ра фіч ної обме же ності, наяв ність 
нових сер ві сів, полег шення дос тупу до інфор ма ції для корис ту вача 
та зде шев лення під го товки книж ко вих і пері о дич них видань.

Ці про цеси мали без по се ред ній вплив на роз ви ток і функ ці о ну вання 
ЗМІ. Із середини 90-х років від бувся роз по діл моно літ ного дру ко ва ного 
масиву ЗМІ на елект рон ний та папе ро вий сег менти, змі ни лися під ходи 
до питання влас ності на ЗМІ, видо вий і кіль кіс ний склад масиву видань. 
Елект ронні ЗМІ набули нових влас ти вос тей, яких була поз бав лена 
дру ко вана пері о дика. При під го товці інфор ма цій них мате рі а лів інтер-
нет-ЗМІ дедалі час тіше буває заді я ний муль ти ме діа-ре сурс, від бу ва ється 
допов нення пуб лі ка ції аудіо- або від ео ма те рі а лами. Більш швид кими 
тем пами елект ронні тех но ло гії вико рис то ву ва лись в індуст рії ство рення 
централь них пері о дич них видань, але за ниніш ніх умов і регі о нальна 
укра ї нська пері о дика ста но вить досить потуж ний ресурс у елект рон ному 
інфор ма цій ному просторі.

Ре гі о нальна пері о дична преса, яка набула нових рис і нового вигляду, 
пред став лена як дру ко ва ними газе тами та жур на лами, так і елект рон ними 
вер сі ями цих видань, а також сай тами, які не мають дру ко ва ного аналога.

Нові умови цир ку лю вання інфор ма цій них пото ків виво дять на інший 
рівень роботу біб лі о теки як інсти туту, на який пок ла дено сус пільну 
функ цію аку му лю вання, збе рі гання й над ання чита чеві інфор ма цій них 
дже рел. На сьо годні біб лі о тека, крім тра ди цій них форм роботи з дру ко-
ва ними видан нями, активно пра цює в елект рон ному інфор ма цій ному 
прос торі, роз ши рює межі охоп лення дже рел, здійс нює через мережу 
роботу з чита чем. Оче видно, що такі форми роботи мож ливі лише на базі 
ком п’ю те ри зо ва них біб лі о тек, які ста нов лять у цілому незначну час тину 
від загаль ної кіль кості. Так, на кінець 2013 р. ком п’ю те рами було облад-
нано бли зько 2 тис. пуб ліч них біб лі о тек, що ста но вить дев’яту час тину 
в біб лі о теч ній мережі [1]. Згідно з резуль та тами загаль но дер жав ного 
дос лі дження «Вивчення стану забез пе чення місь кого насе лення Укра їни 
пуб ліч ними біб лі о те ка ми» (2013–2014 рр.), яке було про ве дене Наці о-
наль ною пар ла ме нтсь кою біб лі о те кою Укра їни, до Інтер нет під клю чено 
54,7 % (1,92 тис.) місь ких пуб ліч них біб лі о тек [2]. Заува жимо, що сільські 
біб лі о теки значно пос ту па ються місь ким у тех ніч ному осна щенні.

Ви хід біб лі о теки в Інтер нет зро бив мож ли вою роботу біб лі о те каря 
з вели кою кіль кістю елект рон них дже рел і, зок рема, із сучас ною пері о-
ди кою в усій її бага то ма ніт ності. При цьому не втра чає ваги важ ли вість 
роботи біб лі о те каря з видан нями, які при свя чені сус піль ному роз витку 
та істо рії свого регі ону. «Ніхто і ніде у світі не зможе краще нас висвіт лити 
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та аку му лю вати інфор ма цію про книги, дру ко вані твори, істо ричні 
та сучасні осо бис тості, які мають від но шення до тери то рії, де ми зна хо-
ди мось», – стве р джує О. Воло хін, який пра цює над ство рен ням елект-
рон ного зіб рання Кіро во градсь кої облас ної уні вер саль ної нау ко вої 
біб лі о теки ім. Д. Чижевсь кого [3]. Про дов жу ючи цю думку, додамо, 
що біб лі о тека най краще воло діє інфор ма цією про пері о дичні й про дов-
жу вані видання свого регі ону або міс це вості, пра цює з цими видан-
нями, ство рює інфор ма ційні бази даних крає знав чого харак теру, кар то-
теки ста тей, надає довідки чита чам, здійс нює функ цію реко мен да цій ної 
біб лі ог ра фії.

У цьому дос лі дженні було пос тав лено за мету виявити тен ден ції, 
що від бу ва ються в інфор ма цій ному сег менті укра ї нсь кої регі о наль ної 
пері о дики, роз гля нути вико рис тання регі о наль них ЗМІ в роботі біб лі о тек, 
звер нувши увагу на нові форми біб лі о теч ного обслу го ву вання та інфор-
му вання в умо вах сьо го дення. У зв’язку з цим було пос тав лено завдання 
роз гля нути, як робота з елект рон ними пері о дич ними видан нями роз кри-
ва ється на сай тах біб лі о теч них закладів.

Ро бота біб лі о тек з пері о ди кою і функ ці о ну вання регі о наль них ЗМІ 
є пред ме том уваги бага тьох дос лід ни ків. Окремі про блеми ком плек ту-
вання фон дів пуб ліч них біб лі о тек регі о наль ною пре сою та обслу го ву-
вання чита чів пері о дич ними видан нями роз гля да ються в пуб лі ка ціях 
О. Мас ті пан, Т. Вилег жа ні ної, Т. Богуш та ін. Інфор ма ція про роботу 
з пері о ди кою міс титься на сай тах біб лі о тек. Вико рис тання регі о наль ного 
інтер нет-ре сурсу в роботі інфор ма цій них служб біб лі о тек і особ ли вості 
регі о наль них ЗМІ роз гля да ють у своїх пуб лі ка ціях Н. Вітушко, О. Коноч-
кіна, І. Тере щенко, Г. Пок ровська. Ґрун тов ний ана ліз ста нов лення, 
роз витку й функ ці о ну вання в Укра їні елект рон них текс то вих засо бів 
масо вої інфор ма ції міс титься в моног ра фії дос лід ниці М. Чаба ненко. 
Функ ці о ну вання та стан сучас ної регі о наль ної преси вивча ються 
в пуб лі ка ціях О. Чек ми шева, М. Карася, Н. Рома но вич, А. Лев ченко, 
О. Дов женко. Також мате ріал для ана лізу міс тять ста тис тичні збір ники, 
резуль тати соці о ло гіч них дос лі джень, моні то рингу регі о наль ної преси 
та роботи біб лі о тек.

Пе рі о дичні видання ста нов лять най більш мобільну та онов лю вану 
час тину біб лі о теч ного фонду, звер та ю чись до якої читач діз на ється про 
останні події, що від бу ва ються в сус піль стві. «Газети пос тійно від би ра ють 
соці ально зна чущу для сучас ни ків інфор ма цію, щодня опри люд ню ють 
від омості про най важ ли віші події, явища, полі тичні про цеси сучас ної 
істо рії. Пові дом лення газет є без по се ред нім синх рон ним від обра жен ням 
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дійс нос ті… Оче видно, функ ція, яку газетна пері о дика вико нує 
в істо рич ній діяль ності, визна чає її мож ли вість як істо рич ного дже рела: 
через від обра ження окре мих рис і влас ти вос тей об’єк тів дійс ності давати 
уяв лення про них у ціло му», – зазна чає істо рик, дос лід ник укра ї нсь кого 
пре соз навства Г. Рудий [4].

Ре гі о нальна пері о дика ста но вить досить істотний масив дру ко ва ної 
про дук ції і займає своє дос тойне місце за тією роллю, яка їй від ве дена 
в сус піль стві. Висту па ючи як під сис тема ЗМІ дер жави, регі о нальна преса 
має свою сферу роз по всю дження, обслу го вує інфор ма ційні пот реби 
тієї читаць кої ауди то рії, яка про жи ває, пере важно, у регі о нах. У регі о-
наль них видан нях основна увага при ді ля ється міс це вим про бле мам, 
при висвіт ленні загаль но на ці о наль них подій інфор ма ція про пус ка ється 
через при зму регі о наль них інтере сів. Регі о нальну інфор ма цію можна 
пред ста вити «як сукуп ність локаль ної, що воло діє акту аль ністю в кон к-
рет ному соці аль ному прос торі і середо вищі інфор ма ції, що цир ку лює 
в межах одного регі о наль ного рин ку» [5]. Регі о нальні ЗМІ є важ ли вим 
інстру мен том фор му вання й під три мання локаль ної іден тич ності, належ-
ності до даної міс це вості. Преса здійс нює свій вплив на фор му вання 
гро мадсь кої думки і може від іг ра вати як пози тивну, так і нега тивну 
роль, адже через пуб лі ка ції жур на лісти мають змогу спри яти ство ренню 
сис теми ефек тив них від но син у сус піль стві, про па гу ючи тер пи мість, 
толе рант ність, вза є мо по вагу, під три му вати соці альну рів но вагу, або, 
навпаки, під си лю вати соці альну напру же ність у регі оні через фор му-
вання почуття непри язні і, навіть, нена висті до різ них соці аль них груп 
та інсти ту тів, роз дму ху вання міжет ніч них і між кон фе сій них кон ф лік тів.

Че рез регі о нальні ЗМІ полі тики, клю чові особи регі ону звер та ються 
до гро ма дян. Поря док звер нення до гро ма дян поса дов ців і про від них 
фахів ців орга нів управ ління та висвіт лення інфор ма ції про дер жавну 
полі тику та її особ ли вості на міс це вому рівні засо бами регі о наль них ЗМІ 
обґрун то вано та закріп лено Зако ном Укра їни «Про поря док висвіт лення 
діяль ності орга нів дер жав ної влади та орга нів міс це вого самов ря ду вання 
в Укра їні засо бами масо вої інфор ма ції». «Діяль ність міс це вих орга нів 
дер жав ної влади та орга нів міс це вого самов ря ду вання висвіт лю ється 
в дру ко ва них засо бах масо вої інфор ма ції регі о наль ної та міс це вої сфери 
роз по всю дження на умо вах, визна че них у дого во рах між цими орга нами 
і редак ці ями зазна че них дру ко ва них засо бів масо вої інфор ма ції», зазна-
ча ється в законі [6].

Укра ї нська пері о дика ста но вить доволі потуж ний інфор ма цій ний 
масив. Згідно з даними, які наво дить Книж кова палата Укра їни, у 2013 р. 
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в Укра їні дру ком вийшло 2,3 тис. газет та 2,4 тис. жур на лів. Ана ліз 
дина міки кіль кіс них коли вань дру ко ва них ЗМІ пока зує, що з 1991 р. їхня 
кіль кість значно збіль ши лась (див. таб ли цю). Знач ний сег мент у складі 
дру ко ва них ЗМІ ста нов лять регі о нальні видання, зок рема, ста ном 
на 2013 р., у загаль ному масиві газет них видань центральна пері о дика 
ста но ви ла 10,5 % (324 назви), регі о нальні видання – 71,3  % (1595 назв) 
[7]. Проте загаль ний річ ний тираж централь них і регі о наль них газет 
майже одна ко вий: від по відно 1,62 млрд і 1,39 млрд пр. Отже, можна 
зро бити висно вок, що регі о нальна преса роз ра хо вана на мен ший попит 
та меншу читацьку ауди то рію, ніж центральна, що й обу мов лює значно 
мен ший наклад її видання.

Таб ли ця
Ви пуск пері о дич них видань у 1991–2013 рр.*

1991 1995 2000 2010 2013
Га зе ти** 1909 1923 2667 2347 2270
Жур на ли 161 324 757 1810 2415

* Друк Укра їни (2013): стат. зб. – К., 2014. – С. 51, 143.

** До кіль кості назв газет вклю чено додатки, які можуть роз по всю джу-
ва тись як з основ ним видан ням, так і без нього.

Ре гі о нальна газетно-жур нальна пері о дика дуже різ но ма нітна, її можна 
типо ло гі зу вати за рядом кри те ріїв, зок рема за озна кою влас ності (бюджет-
на, комер цій на), цільо вим при зна чен ням (гро мадсько-по лі тичні, пар тійні, 
вироб ничо-прак тичні, рек ламно-ін фор ма ційні видання тощо), сфе рою 
роз по всю дження та рівнем охоп лення ауди то рії (обласні, районні, міські, 
низо ві), читаць кою адре сою (для жінок, молоді, дітей тощо), мов ною 
озна кою тощо. 

Сто совно мов ної ситу а ції в дру ко ва них ЗМІ про сте жу ється тен ден ція 
до збіль шення від сотка пері о дики, яка вихо дить укра ї нсь кою мовою. 
Вод но час, згідно з даними Книж ко вої палати, з року в рік збіль шу ється 
кіль кість видань різ ними мовами. Від по відно до запи тів чита чів пері о-
дичні видання почали вихо дити німець кою, польсь кою, румунсь кою, 
кримсько-та тарсь кою та іншими мовами. Харак тер ною від мін ністю 
сучас ної пері о дики Укра їни щодо початку 1990-х років є поява дво мов них 
і бага то мов них пері о дич них видань, які нині ста нов лять значну час тину 
її загаль ного масиву. У цих видан нях поряд з укра ї нсь кою мате рі али 
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пода ються анг лійсь кою, російсь кою, мол давсь кою, польсь кою, угорсь-
кою, бол га рсь кою мовами тощо.

Со ці о логи ком па нії «ГФК Укра ї на», які пос та вили на меті дос лі дження 
спо жи ваць ких сим па тій на наці о наль ному та регі о наль них рин ках ЗМІ, 
стве р джу ють, що регі о нальна преса не кон ку рує з централь ною. «Якщо 
людина читає наці о нальну пресу, з вели кою ймо вір ністю вона чита тиме 
також регі о нальні видан ня», – зазна ча ється в дос лі дженні. На нашу 
думку, це пояс ню ється ще й тим, що ці типи видань вико ну ють дещо різні 
функ ції в інфор му ванні насе лення, пода ють різну інфор ма цію, займа ють 
різні ніші. Вод но час читачі зазна ча ють, що недо статня об’єк тив ність, 
дос то вір ність та вичерп ність інфор ма ції – най слабші харак те рис тики 
ринку регі о наль них пері о дич них видань. Рес пон денти соці о ло гіч ного 
дос лі дження як при чину нечитання регі о наль ної преси від мі ча ють «брак 
ціка вої інфор ма ції» [8].

Розг ля да ючи вади регі о наль ної преси, фахівці від мі ча ють ті склад-
нощі, з якими сти ка ються жур на лісти й редак ції регі о наль них ЗМІ. 
Скрутні умови, у які пос тав лені редак ції, поз на ча ються на недо ста т ньому 
кад ро вому забез пе ченні. Нас лід ком цього є те, що жур на лісти «роз пи-
ля ють ся» і не мають змоги готу вати ґрун товні мате рі али, дос ко нально 
вивчивши про бле ма тику. Іншими сло вами, «регі о нальна преса або сайт 
це абсо лютно уні кальна кухня, у якій зазви чай пра цює троє з реально 
необ хід них 15 пра ців ни ків», – роз по ві дає жур на лістка А. Дзю бак, яка 
дос лі джу вала питання якості регі о наль них ЗМІ. Редак ціям регі о наль ної 
пері о дики бра кує якіс них жур на ліс тів, вузь ко га лу зе вих фахівців, а це 
поз на ча ється на якості пуб лі ка цій [9].

Скрута, у якій опи ни лася дру ко вана пері о дика з пог либ лен ням про це сів 
еко но міч ної кризи в Укра їні, нага дала про дис ку сію, яка точиться щодо 
фор мату текс то вих ЗМІ май бу т нього: про ско ро чен ня/зни щення сег мента 
дру ко ва них ЗМІ та пере ходу їх в елект рон ний прос тір. На нашу думку, 
дру ко вана пері о дика, у тому числі й регі о нальна, має своє май бутнє 
і свого читача, але на сьо годні редак ції укра ї нсь ких дру ко ва них пері о-
дич них видань б’ють на спо лох, зазна ча ючи, що значні фінан сові 
труд нощі значно усклад нили під го товку видань. Редак тори газет Чер ні-
гів щини під час чер го вого засі дання гро мадсь кої орга ні за ції «Асо ці а ція 
регі о наль них ЗМІ», яке про хо дило в березні 2015 р., акцен ту ють на тому, 
що «незначна (а інколи і пов ністю від сут ня) бюджетна під тримка, ско ро-
чення дохо дів від рек лами, стрімке зрос тання вар тості паперу, поліг ра фії 
та пос луг з роз по всю дження газет став лять міс цеві видання під загрозу 
закрит тя». Зне ці нення гривні при звело до під ви щення ціни паперу 

252

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2015. Вип. 41



Роз ви ток регі о наль них ЗМІ як сег мента укра ї нсь кого інфор ма цій ного прос то ру 

в кілька разів, унас лі док чого його вар тість стає прак тично недо ступ ною 
для газет. Також жур на лісти заяв ля ють, що нега тив ний вплив на фінан-
сову спро мож ність міс це вих ЗМІ справ ляє засто су вання адмін ре сурсу, 
що про яв ля ється в ско ро ченні кош тів міс це вими орга нами влади на пері о-
дичну пресу для висвіт лення їхньої діяль ності, як це перед ба чено укра ї н-
сь ким зако но дав ст вом [10].

Еко но мічні нега разди порів няно менше торк ну лися роботи елект-
рон них пері о дич них видань, які набу ва ють усе біль шої по пуляр ності 
в укра ї нсь кого читача. Сту пінь ком п’ю те ри за ції укра ї нсь кого сус піль ства 
свід чить про від криття дос тупу біль шій кіль кості укра ї нсь ких гро ма дян 
до елект рон ного ресурсу, у тому числі й до елект рон них ЗМІ. За пові дом-
лен ням прес-служби Інтер нет-асо ці а ції Укра їни з поси лан ням на дані 
соці о ло гіч ного дос лі дження аге нтства InMind, на початку 2015 р. вдома 
дос туп до Інтер нету мали 57 % укра їн ців, а 21,1 млн осіб ста но вили 
інтер нет-ко рис ту вачі, які вихо дять у мережі раз на місяць і час тіше. 
Отже, дедалі більше наших спів гро ма дян набу ва ють навички роботи 
в елект рон ному прос торі, за допо мо гою якого спіл ку ються, отри му ють 
інфор ма цію, навча ються, здійс ню ють біз нес-про екти, зна йом ляться 
з текс то вими мате рі а лами тощо [11].

Дос лід ники гово рять про над зви чайну рух ли вість елект рон ного 
прос тору та значні склад нощі у визна ченні обся гів масиву елект рон них 
ЗМІ. При цьому спо сте рі га ється тен ден ція до загаль ного збіль шення 
елект рон них ЗМІ. Пере ва гою елект рон них ЗМІ є те, що значна кіль кість 
текс то вих дже рел від кри ва ється без кош товно, є мож ли вість отри му вати 
опе ра тивну інфор ма цію в режимі онлайн. Значно менше зусиль 
витрачається на з’я су вання питань, які вини ка ють у про цесі читання: 
вико рис тання гіпер по си лань і мож ли вос тей пошу ко вого апа рату Інтер-
нету дає змогу отри мати додат кову інфор ма цію, лиша ю чись на місці. 
Пра цю ючи в мережі, корис ту вачі мають змогу вико рис то ву вати лінки, 
закладки, елект рон ний зв’я зок з редак цією, лишати комен тарі після 
пуб лі ка ції тощо. Інтер нет набли зив інфор ма цію про роз ви ток регі о нів 
до читача, подо лавши геог ра фічну обме же ність роз по всю дження дру ко-
ва ної регі о наль ної преси, від крив цей ресурс, раніше дос туп ний тільки 
жите лям пев ної міс це вості, для широ кого загалу.

Су час ний біб лі о те кар пра цює і надає допо могу чита чеві в роботі 
як з дру ко ва ними, так і з елект рон ними дже ре лами через сайт та без по-
се ре д ньо в біб лі о теці. У чита чів корис ту ються попи том дру ко вані газети 
й жур нали, які сис те ма тично мають над хо дити за під пис кою до біб лі о-
теч ного фонду. Вод но час біб лі о те карі кон с та ту ють, що неспри ят лива 
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ситу а ція з фінан су ван ням біб лі о тек стає при чи ною вели ких склад но щів 
у здійс ненні річ ної під писки пері о дич них видань. Так, про тя гом 2014 р. 
пов ністю було від сутнє фінан су вання на попов нення біб лі о теч них фон дів 
новими, запи ту ва ними видан нями в усіх пуб ліч них біб лі о те ках Києва. 
Книж кові й пері о дичні видання, які над ійшли мину лого року до фон дів 
київсь ких біб лі о тек, – виключно «резуль тат роботи по залу ченню додат-
ко вих дже рел ком плек ту ван ня», а це 115 тис. пр. доку мен тів, з яких 
16,2 тис. пері о дич них видань [12, с. 5].

Нові форми роботи в елект рон ному середо вищі охоп лю ють усі ланки 
біб лі о теч ної діяль ності. Це насам пе ред ство рення біб лі о те ками влас них 
сай тів з метою інфор му вання читача про свою уста нову, над ання дос тупу 
до елект рон ного ката логу біб лі о теки та елект рон них колек цій літе ра тури, 
роз по відь про елект ронні виставки й біб лі о течні заходи, зво рот ний зв’я зок 
із чита чем, нарешті, вза є мо дія з іншими закла дами в сис темі біб лі о теч ної 
мережі й мето дич ний супровід.

Чи тач пос ту пово при вча ється до того, що біб лі о теч ний сайт – це додат-
кова мож ли вість кому ні ка ції із закла дом, зруч ний сер віс, який дає змогу 
отри мати пот рібну інфор ма цію або долу чи тися до елект рон них колек цій 
літе ра тури. У 2014 р. вір ту альні від ві ду вання сай тів пуб ліч них біб лі о тек м. 
Києва ста но вили 1,3 млн, при цьому показ ник фізич них від ві ду вань 
ста но вив 3,7 млн. Показ ник вір ту аль них візи тів свід чить про те, що така 
форма кому ні ка ції впев нено стве р джу ється в укра ї нсь кому сус піль стві, 
а сто рінки біб лі о теч них сай тів корис ту ються попи том в укра ї нсь кого 
читача й ста ють час ти ною активно вико рис то ву ва ного інфор ма цій ного 
прос тору [12, с. 4].

За ува жимо, що з елект рон ними дже ре лами читач також може озна йо-
ми тися, пра цю ючи в інтер нет-цент рах, які від кри ва ються в біб лі о те ках. 
Велика кіль кість їх почала пра цю вати завдяки Між на род ній про грамі 
«Біб лі о міст», яка здійс ню ва лася в Укра їні з 2009 р. Інфор ма ція про роботу 
інтер нет-цент рів міс титься на сай тах біб лі о теч них установ. Напри клад, 
Бере жанська центральна районна біб лі о тека ім. Т. Шев ченка Тер но піль-
сь кої області пові дом ляє про те, що в її інтер нет-центрі для корис ту ва чів 
пра цює сім робо чих ком п’ю те рів, дос туп до Інтер нету над ається без кош-
товно в порядку загаль ної черги, а ква лі фі ко вані фахівці здійс ню ють 
кон суль та ції щодо основ роботи та особ ли вос тей пошуку інфор ма ції 
в мережі Інтер нет [13].

Біб лі о те карі роз по ві да ють про пер ший дос від роботи таких центрів, 
зазна ча ючи, що цей новий сер віс біб лі о теч ного обслу го ву вання значно роз -
ши рив коло чита чів. «Багато чита чів вперше сіли за ком п’ю тер у нашому 
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Інтер нет-центрі. Для таких корис ту ва чів обо в’яз ково над аються кон суль-
та ції. І вони при хо дять до нас знову і зно ву», – пові дом ля ється на сайті 
Коро лівсь кої селищ ної біб лі о теки-фі лії для дорос лих Закар патсь кої 
області. Зазна ча ється, що питання, з якими звер та ються від ві ду вачі інтер-
нет-центру, різ но ма нітні: від типо вих, прос тих до най склад ні ших, серед 
них є і «перег ляд полі тич них та еко но міч них новин» – пошук інфор ма ції 
з елект рон них ЗМІ [14].

Пра цю ючи з пері о дич ними видан нями, біб лі о те карі влаш то ву ють 
виставки, у тому числі й елект ронні, скла да ють реко мен да ційні біб лі о-
г ра фічні і веб лі ог ра фічні списки дже рел, здійс ню ють дру ко вані та елект-
ронні добірки фак то гра фіч ного мате рі алу, ство рю ють кар то теки ста тей. 
Напри клад, на сайті Пуб ліч ної біб лі о тека ім. Л. Укра їнки м. Києва роз мі-
щено добірку фак то гра фіч ної інфор ма ції про сто лицю «Київ на сто рін ках 
пері о ди ки». Тут пода ється інфор ма ція про Гене раль ний план роз витку 
міста, сус пільно-по лі тичне й куль турне життя, міські цільові про грами, 
ста тис тичні дані тощо [15].

Прик ла дом елект рон ного списку регі о наль ної пері о дики може слу жити 
руб рика «Крає знавчі видан ня» із сайту Він ниць кої облас ної уні вер-
саль ної біб лі о теки. Спи сок міс тить шість жур на лів і 13 газет. Усі видання 
в списку мають вигляд гіпер тексту й дають змогу перейти без по се ре д ньо 
до видання [16]. Реко мен да цій ний спи сок елект рон них ЗМІ про по нує 
чита чам і Кіро во градська обласна уні вер сальна нау кова біб лі о тека. 
На сайті роз мі щено спи сок централь них і регі о наль них ЗМІ [17].

По шук дру ко ва них пері о дич них і книж ко вих дже рел читач має мож ли-
вість здійс ню вати через елект рон ний ката лог, до якого від кри ва ється 
дос туп через біб лі о течні сайти. Вод но час не поо ди нокі випадки, коли 
через сайт важко знайти реко мен да ційні списки елект рон ної пері о дики, 
у тому числі й регі о наль ної. Кожен біб лі о теч ний сайт – непо втор ний, 
укла дачі ство рю ють їх творчо, руб рики та під руб рики, які пред став ля ють 
подіб ний ресурс, на різ них сай тах мають різну назву, але від сут ність 
уні фі ка ції усклад нює пошук необ хід ної інфор ма ції. На наш пог ляд, уні фі-
ка ція базо вого руб ри ка тора біб лі о теч ного сайту, прос тота назв, мак си-
мальна від по від ність назви руб рики змісту роз мі ще ного в ній мате рі алу – 
шлях до поліп шення біб лі о теч ного обслу го ву вання та інфор му вання 
насе лення. Поряд із цим навіть за наяв ності спис ків елект рон них ЗМІ 
на сай тах деяких біб лі о тек вони пот ре бу ють доопра цю вання, уточ нень 
і пере вірки, оскільки міс тять невід по відні до руб рики видання.

Значна праця вкла да ється спів ро біт ни ками Закар патсь кої облас ної 
уні вер саль ної нау ко вої біб лі о теки ім. Ф. Потуш няка у ство рення 
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крає знав чого біб лі ог ра фіч ного покаж чика на базі дже рел пері о дич них 
видань. Інфор ма ція про пуб лі ка ції з регі о наль них ЗМІ ста нов ить 
пере важну біль шість мате рі а лів видання. Біб лі ог ра фіч ний покаж чик 
«Закар паття на сто рін ках пре си» вихо дить чотири рази на рік, усі випуски 
за період з 2003 р. дос тупні для читача на біб лі о теч ному сайті [18].

Га зети й жур нали інфор му ють насе лення про основні новини та події, 
які від бу ва ються, вод но час моні то ринг вели кого масиву ЗМІ дає змогу 
зіб рати цін ний мате ріал, який може слу жити справі роз криття тен ден цій 
або загаль них про це сів сус пільно-по лі тич ного та еко но міч ного роз витку 
сус піль ства, здійс ню вати уточ нення й дета лі за цію подій, роз гля дати 
про цеси в дина міці, про ана лі зу вати вплив пуб лі ка цій ЗМІ на фор му вання 
гро мадсь кої думки, виявити різні під ходи у висвіт ленні подій тощо. 
Про блему вияв лення й набли ження до корис ту вача необ хід ної інфор ма ції 
з вели ких доку мен таль них маси вів розв’язують інфор ма ційно-ана лі тичні 
струк тури. 

Служба інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення орга нів державної 
влади (СІАЗ) Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого має 
вели кий дос від роботи з доку мен таль ними маси вами та щодо вико нання 
тема тич них інфор ма цій них запи тів. Фахівці СІАЗ готу ють огляди опе ра-
тив ної інфор ма ції про події в полі тич ному, соці ально-еко но міч ному, 
нау ко вому житті. Основ ним дже ре лом про ве дення ана лізу інфор ма цій ного 
пошуку служби є укра ї нські ЗМІ, у тому числі й регі о нальна пері о дика, 
яка більш детально й повно роз кри ває сус пільні про цеси, що від бу ва-
ються в регі о нах. Почи на ючи з опра цю вання інфор ма ції дру ко ва них газет 
у середині 1990-х років, і в тому числі уні каль ного за своєю пов но тою 
на той час зіб рання регі о наль ної преси, яка над хо дила за під пис кою 
до фонду біб лі о теки, на сьо годні служба майже пов ністю здійс нює під го-
товку своїх мате рі а лів, вико рис то ву ючи елект рон ний ресурс. Хро но ло гія 
мате рі а лів, які оброб ля ються при під го товці бюле те нів СІАЗ, пере важно 
обме жу ється остан німи подіями.

Фахівці служби ство рили список елект рон них дже рел, який міс тить 
сайти, що пода ють загальну інфор ма цію про події в кра їні, регі о нальні, 
зару біжні сайти, що дає мож ли вість ефек тивно й опе ра тивно здійс ню вати 
пошук. Зага лом напри кінці 2014 р. спи сок сай тів, які було вве дено 
в робочі про цеси СІАЗ, міс тив 862 пози ції. Дже рельна база, яка вико рис-
то ву ється при під го товці син те зо ва ного інфор ма цій ного про дукту СІАЗ, 
пос тійно онов лю ється, пере ві ря ється та роз ши рю ється. Щодо сег мента 
регі о наль них ЗМІ, які вхо дять до дже рель ної бази СІАЗ, у 2011 р. 
моні то ринг здійс ню вався на базі 307 регі о наль них веб-ре сур сів, на кінець 
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2013 р. – 394, на кінець 2014 р. – 466. Ре гі о нальні веб-ре сурси заді яні при 
під го товці бага тьох тема тич них бюле те нів, які готу ються силами СІАЗ. 
Без по се ре д ньо тема тиці регі о наль ного роз витку при свя чене елект ронне 
щоденне видання «Регі они сьо год ні», мате рі али якого дають змогу діз на-
тися про полі тичну, еко но мічну й соці альну ситу а цію та основні події 
в усіх облас тях Укра їни. Інфор ма ційно-ана лі тичні видання СІАЗ від криті 
чита чам на сайті НБУВ. Ста ном на середину травня 2015 р. бюле тень 
вистав лявся на сайті лише чотири місяці, проте про тя гом місяця 
до елект рон ного бюле теня «Регі они сьо год ні» вже звер та лися в серед-
ньому бли зько 600 чита чів. Така від ві ду ва ність при від сут ності штуч ної 
«розк рут ки» по пуляр ності видання говорить про затре бу ва ність ресурсу 
укра ї нсь ким читачем.

Вод но час забез пе чення дос тупу до елект рон них дже рел – лише одна 
ланка роботи біб лі о тек. У кон тексті роз гляду питання забез пе чення 
пері о дич ною пре сою вини кає питання збе ре ження елект рон ної інфор-
ма ції, яка з Інтер нету пос тійно вида ля ється, а також дос тупу до архі вів 
випус ків попе ред ніх років, що від криті для корис ту вання в Інтер неті 
з обме жен нями або закриті. Фахівці СІА З регу лярно ведуть роботу 
зі ство рення такої бази даних мате рі а лів ЗМІ за тема ти кою випусків.

Отже, пері о дичні видання є важ ли вою скла до вою інфор ма цій ного 
прос тору, основна функ ція яких поля гає в інфор му ванні насе лення про 
най важ ли віші події, явища, полі тичні про цеси сучас ної істо рії. Роз по діл 
пері о дики на дру ко ва ний і елект рон ний сег менти, поява нових тех ніч них 
мож ли вос тей Інтер нету, які вико рис то ву ються також і біб лі о теч ними 
уста но вами, ство рює додат кові мож ли вості, полег шує дос туп до ЗМІ 
й набли жує інфор ма цію до читача.

Умо вою пов но цін ного задо во лення читаць кого попиту на дру ко вані 
пері о дичні видання, у тому числі й регі о нальні, є здійс нення необ хід ного 
фінан су вання біб лі о теч них уста нов та над ання мож ли вості про ве дення 
щоріч ної під писки в дос та т ньому обсязі. Поява додат ко вого дже рела 
інфор ма ції у вигляді Інтер нету не зні має з біб лі о теки сфери роботи з цим 
ресур сом і не змен шує її зна чення в сус піль стві. Пози тив ний дос від 
остан ніх років та про цес ком п’ю те ри за ції біб лі о теч ної мережі – запо рука 
більш успіш ної роботи. Біб лі о тека з поя вою елект рон ного середо вища 
опа но вує нові форми роботи, які мають на меті краще роз крити свій фонд 
і допо могти в пошуку інфор ма ції. Читачі в елект рон ному прос торі актив-
ніше вико рис то ву ють сер віс біб лі о теч ного сайту, елект рон ного ката логу, 
реко мен да цій них елект рон них спис ків і елект рон них покаж чи ків 
літе ра тури. На сай тах біб лі о тек має бути руб рика, яка направ ляє читача 
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до елект рон ної пері о дики. Якіс ний рівень ресурсу, викла де ного на біб лі о -
теч ному сай ті, – важ ли вий кри те рій, який обу мов лює від ві ду ва ність 
і по пуляр ність сайту, тому, зок рема, дуже важ ливо від по ві дально ста ви тися 
до скла дання реко мен да цій них веб лі ог ра фіч них спис ків елект рон ної пері о-
дики та інтер нет-ЗМІ. Ціл ком оче видно, що читачі через Інтер нет можуть 
самос тійно здійс ню вати пошук інфор ма ції, але за біб лі о те ка рем лиша ється 
важ лива функ ція наві га тора та кон суль танта як у біб лі о теч них фон дах 
дру ко ва них видань, так і в елект рон ному прос торі: у циф ро вих базах 
біб лі о тек, елект рон них біб лі о те ках, в Інтер неті.
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Yrina Sokolova
V. I. Vernadsky National Library of Ukraine
Development of Regional Media as a Segment 
of the Ukrainian Information Space

The article explores issues of Ukrainian information space that rise due to the split 
of text mass media into printed and electronic segments. The emergence of e-periodi-
cals has led to the development of new forms of library services and information using 
the library service sites and online centers that opened at libraries. The publication 
focuses on the work of libraries with regional media.
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Libraries have the best information on periodicals in their region or locality. They 
work with these publications, create databases and paper fi les, provide references 
to the readers, fulfi ll the function of recommendation bibliography. The V. I. Vernadsky 
National Library of Ukraine service of information and analytical support of the autho-
rities (SIAZ) has extensive experience in identifi cation and serving relevant information 
from massive document repositories. The service produces numerous topical bulletins. 
One of them is daily «Regions today» that highlights key events and processes in all 
regions of Ukraine. It’s readers have access to the bulletin via the website of National 
Library of Ukraine. The regional segment of electronic media that are included in the 
SIAZ primary sources database approaches 0.5 thousand sources. An analysis of the 
websites of public libraries has found that in order to improve library services and 
public awareness it is necessary to include recommendatory lists of regional media 
in library web sites. Unifi cation and simplifi cation of the rubricator layout of library 
sites should lead to optimization of the use of the resource.

Keywords: regional media, online media, electronic periodicals, reference bibliog-
raphy, library services.

Ирина Соко ло ва
На ци о наль ная биб ли о тека Укра ины имени В. И. Вер надс ко го
Раз ви тие реги о наль ных СМИ как сег мента укра инс кого 
инфор ма ци он ного про странст ва

В ста тье под ни ма ются воп росы раз ви тия укра инс кого инфор ма ци он ного про-
странства в связи с раз де ле нием текс то вых СМИ на печа т ный и элект рон ный 
сег ме нты. Появ ле ние элект рон ной пери о дики при вело к раз ви тию новых форм 
биб ли о теч ного обслу жи ва ния и инфор ми ро ва ния с исполь зо ва нием сер виса биб-
ли о те ч ных сай тов и интер нет-цент ров, кото рые отк ры ва ются при биб ли о те ках. 
В пуб ли ка ции сде лан акцент на работе биб ли о тек с реги о наль ными СМИ.

Биб ли о тека лучше всего вла деет инфор ма цией о пери о ди чес ких изда ниях сво-
его реги она, рабо тает с этими изда ни ями, соз дает инфор ма ци он ные базы дан-
ных кра е вед чес кого харак тера, кар то теки ста тей, пре дос тав ляет справки чита-
те лям, осу ще ств ляет функ цию реко мен да тель ной биб ли ог ра фии. Боль шой опыт 
работы по выяв ле нию и при бли же нию к поль зо ва телю необ хо ди мой инфор ма-
ции из боль ших доку мен таль ных мас си вов имеет Служба инфор ма ци онно-ана-
ли ти чес кого обес пе че ния орга нов власти Наци о наль ной биб ли о теки Укра ины 
им. В. И. Вер надс кого (СИАЗ). Служба гото вит ряд тема ти чес ких бюл ле те ней, 
в том числе и ежед не в ный тема ти чес кий выпуск «Реги оны сегод ня», кото рый 
осве щает про цессы и осно в ные собы тия, про ис хо дя щие во всех облас тях Укра и-
ны. Чита тели имеют дос туп к бюл ле теню через сайт НБУВ, при этом сег мент 
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Роз ви ток регі о наль них ЗМІ як сег мента укра ї нсь кого інфор ма цій ного прос то ру 

элект рон ных реги о наль ных СМИ, кото рые вхо дят в базу источ ни ков СИАЗ, при-
бли жа ется к 0,5 тыс. изда ний. Ана лиз сай тов пуб ли ч ных биб ли о тек выя вил, что 
для улуч ше ния биб ли о теч ного обслу жи ва ния и инфор ми ро ва ния насе ле ния необ-
хо димо раз ме ще ние на сай тах биб ли о тек реко мен да тель ных веб ли ог ра фи чес ких 
спис ков реги о наль ных СМИ, также опти ми за ции поль зо ва ния ресур сом могут 
спо собст во вать прос тота и уни фи ка ция базо вого макета руб ри ка тора биб ли о-
течных сайтов.
Клю че вые слова: реги о наль ные СМИ, интер нет-СМИ, элект рон ная пери о дика, 

реко мен да тель ная биб ли ог ра фия, биб ли о теч ное обслу жи ва ние.
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